

Преимущество Самарской области Попросили бюджетные места

Ректор опорного ТГУ Михаил Криштал вошёл в региональный Совет при губернаторе Самарской области Дмитрие Азарове по науке, технологиям и высшему образованию...



стр. 3

Депутаты Думы г.о. Тольятти намерены обратиться в министерство образования Самарской области с просьбой об обращении в Министерство науки и высшего образования РФ о рассмотрении возможности выделения бюджетных мест институту физической культуры и спорта ТГУ на направления образовательной подготовки уровня бакалавриата...



стр. 4



По вертикали

В рамках нацпроекта «Цифровая экономика» с 2019 года начинается активная подготовка специалистов с соответствующими компетенциями. Об этом свидетельствуют информационные материалы о национальных проектах, опубликованные Правительством РФ.

В текущем году обучаться по соответствующим программам будут 30 тысяч человек, а к 2024 году — 270 тысяч. Все государственные вузы к 2023 году внедрят элементы модели «Цифровой университет», а к концу 2024 года примут на программы высшего образования в области ИТ 120 тысяч студентов.

Правительство РФ готовит новый законопроект, который обяжет обучающихся по программам аспирантуры студентов защищать свои научные работы. Таким образом, защита диссертации станет обязательным условием для выпускников.

Напомним, в апреле 2018 года, выступая на съезде Российского союза ректоров, Президент РФ Владимир Путин заявил, что его не устраивает работа вузов по подготовке аспирантов. Согласно статистике, лишь 14% выпускников выходят на защиту своих работ. По мнению главы государства, «такой уровень подготовки кадров для высшей школы и академического сектора недопустим». Он также подчеркнул: аспирантура не должна быть просто продолжением высшего образования, но должна готовить молодых учёных, которые будут осуществлять прорыв в российской науке.

Поддерживает точку зрения Владимира Путина вице-президент Российской академии наук Алексей Хохлов. По его словам, защита диссертационной работы и присуждение выпускнику учёного звания должны стать главными критериями успешного завершения обучения — это соответствует ведущим мировым практикам.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) запретила приём в Московскую богословскую семинарию евангельских христиан-баптистов. Подобная санкция применена к образовательному учреждению в связи с неисполнением предписания в установленный срок.

С праздником!

С Днём защитника Отечества!



Уважаемые тольяттинцы, сотрудники и курсанты института военного обучения Тольяттинского государственного университета!

Поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

Этот праздник — один из самых почитаемых в нашей стране. Подвиги защитников Родины служат лучшим примером патриотизма, стойкости человеческого характера и заботы о будущем России.

Это та историческая правда, которую не перечеркнёт никакая быстро меняющаяся мировая политика. Самое ценное, что есть у нас, — мирное небо над головой и радость в глазах наших детей.

Искренне желаю вам уверенности в завтрашнем дне, финансового благополучия, доброго здоровья и новых побед во славу всей России!

Пусть вас всегда сопровождают удача, оптимизм и хорошее настроение!

Ректор ТГУ
Михаил М. КРИШТАЛ



Кадры

Александр Сергиенко имеет более чем двадцатилетний опыт руководящей работы. В 1996 году он стал одним из учредителей ЗАО «АИСТ», а в 1999 году решением акционеров назначен генеральным директором компании. С 2016 года является председателем Совета Клуба директоров Самарской области, членом Правления Торгово-промышленной палаты г. Тольятти. 12 февраля 2019 года Александр Сергиенко возглавил государственное автономное учреждение Самарской области «Центр инновационного развития и кластерных инициатив» (ГАУ «ЦИК СО»). Это подведомственная организация министерства экономического развития и инвестиций Самарской области, которая отвечает за разработку проектов развития инновационных кластеров, оказывает содействие участникам кластера при выведении новых продуктов на рынок, в реализации новых проектов, поиске господдержки, привлечении сторонних инвестиций. Также ГАУ «ЦИК СО» является управляющей компанией технопарка «Жигулёвская долина».

Усилит притяжение

Александр Сергиенко стал новым директором ГАУ «ЦИК СО» – управляющей компании технопарка в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина» (Тольятти). Свою главную задачу в новой должности он видит в том, чтобы эффективно демонстрировать площадку технопарка потенциальным резидентам и сделать её «точкой притяжения всего нового на Средней Волге».



■ Александр Сергиенко готов «стать модным»

— Перед нами руководство региона ставит достаточно амбициозные задачи по активному развитию и

региональных, и федеральных инновационных направлений, — отмечает Александр Сергиенко. — «Жигулёвская долина» наряду с этим должна стать точкой притяжения для нашей молодёжи, без которой невозможно развитие. Для этого необходимо эффективно демонстрировать площадку технопарка. Ведь это особый климат, особая атмосфера, поскольку инновации «не растут» повсюду. Будем работать над увеличением количества резидентов и одновременно над улучшением условий их размещения, чтобы ничего не мешало работе над новыми проектами, чтобы проекты из Самарского региона звучали и на феде-

Для справки.
«Жигулёвская долина» — один из крупнейших технопарков России и первый технопарк в регионе, который был создан в рамках комплексной программы «Создание в Российской Федерации технопарков в сфере высоких технологий», утверждённой распоряжением Правительства Российской Федерации 10 марта 2006 года. На его территории сформирована благоприятная среда для инновационного предпринимательства, оказывается поддержка компаниям-резидентам на всех этапах развития: от идеи до получения опытного образца и вывода продукта на рынок.

ральном, и на международном уровне. Попробуем остаться умными и стать модными, быть точкой притяжения всего нового на Средней Волге.

Предшественником Александра Сергиенко был **Денис Жидков**, управлявший «Жигулёвской долиной» с октября 2012 года по ноябрь 2018-го.

■ Ирина ПОПОВА

Коротко о...

Бдительность для водителей



В ряде тольяттинских ресторанов и кафе по инициативе сотрудников ГИБДД появились подстаканники с надписью «Алкоголь и руль несовместимы». Представители Госавтоинспекции уверены: подобное напоминание снизит число водителей, которые рискуют сесть за руль после употребления алкоголя.

Вождение автомобиля в состоянии опьянения — это преступление, жертвой которого может стать как сам водитель, так и совершенно случайный человек. Несмотря на работу, проводимую сотрудниками Госавтоинспекции, проблема управления транспортными средствами в состоянии опьянения остаётся актуальной. С начала года в Тольятти выявлено более 168 нетрезвых водителей. От

активистов общественного движения «Ночной патруль» в ГИБДД регулярно поступает информация о нетрезвых водителях, которые выходят из кафе и садятся за руль автомобиля. Именно поэтому было решено напоминать водителям об их ответственности таким нетривиальным способом.

Приросли капиталом

Уставной капитал АО «ОЭЗ ППТ «Тольятти» («Особая экономическая зона промышленно-производственного типа «Тольятти») вырастет на 2,26 млрд рублей. После завершения всех корпоративных процедур он составит 6,8 млрд рублей. Такое решение было принято акционерами ОЭЗ «Тольятти» на внеочередном собрании.

Помимо этого, акционеры утвердили новый состав директоров АО. В него вошли генеральный директор АО

«ОЭЗ» **Виталий Мильявский**, заместитель директора департамента регионального развития Минэкономразвития России **Эльмира Ахмеева**, министр имущественных отношений Самарской области **Сергей Черепанов**, замминистра промышленности и торговли губернии **Олег Волков**, министр экономического развития и инвестиций Самарской области **Дмитрий Богданов**, а также руководители департаментов ведомства **Алексей Ильметов** и **Олег Майоров**. Председателем совета директоров ОЭЗ «Тольятти» избран **Дмитрий Богданов**.

Лучший в кикбоксинге

Студент 4-го курса института физической культуры и спорта Тольяттинского государственного университета (ТГУ) **Владимир Чобану** выиграл чемпионат и первенство РФ по кикбоксингу среди студентов, проходившие в начале февраля в Омске по

инициативе федерации кикбоксинга Омской области.

Это уже третье участие Владимира в чемпионате. В 2016 году он занял первое место, в 2017-м — второе. По словам спортсмена, после «поражения» ему нужно было прийти в себя: «Самое важное было настроиться на бой правильно, очень хотел реабилитироваться после второго места. В спорте так: если хочешь чего-то добиться, приходится чем-то жертвовать. Поэтому я отодвинул личную жизнь и полностью посвятил свободное время тренировкам. Это дало свой результат, — завоевал золото», — рассказал **Владимир Чобану**.

Всего в соревнованиях принимали участие 250 спортсменов из 63 вузов страны. Они боролись за призовые места в нескольких категориях: «фулл-контакт с лоу-киком» (характеризуется ударами в полную мощь, разрешены удары по ногам), «К-1» (японский стиль), «фулл-контакт» (удары в полную мощь), «поинтфайтинг» (ограниченный контакт, при котором запрещены удары в полный контакт), «лайт-контакт» (характеризуется лёгкими ударами без применения силы) и «сольные композиции» (элементы техники единоборств под музыку в виде имитации



боя). Тольяттинец выступал в дисциплине «К-1».

Как рассказал **Владимир Чобану**, «очень важно, когда в тебя верят». Во время соревнований его поддерживали родители и команда **ARSENAL FIGHTING**, в которой чемпион работает тренером. Кстати, сам **Владимир** тренируется под руководством президента федерации кикбоксинга г. Тольятти, вице-президента федерации смешанных боевых единоборств **ММА** г. Тольятти, выпускника ТГУ **Арсена Джалилова**.

Соревнования в Омске были отборочными. Победа в чемпионате обеспечила **Владимиру Чобану** место в сборной России на чемпионате Европы по кикбоксингу, который пройдёт летом 2019 года в Хорватии.

■ **Виктория ФОМИНА**, студентка 3-го курса



Актуально

Преимущество Самарской области

Под председательством **Дмитрия Азарова** 7 февраля прошло заседание, на котором состав Совета был обновлён, укрупнены действующие рабочие группы и созданы три новые. Это сделано для того, чтобы Совет смог взять на себя роль координатора научной и образовательной деятельности в регионе.

В последнее время наука в Самарской области показывает динамичные темпы роста, и этот тренд необходимо сохранить и приумножить, так как наша губерния может стать местом размещения одного из 15 научно-образовательных центров (НОЦ). Строительство новых центров мирового уровня запланировано по всей стране — такое поручение Федеральному правительству дал Президент России **Владимир Путин**. Регионы для первых пяти центров выберут на конкурсной основе уже в нынешнем году. Наша губерния включилась в борьбу. Для реализации проекта Самарская область обладает и кадровым, и технологическим, и инновационным потенциалом.

Ректор опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) **Михаил Криштал** вошёл в региональный Совет при губернаторе Самарской области **Дмитрии Азарове** по науке, технологиям и высшему образованию.



■ Самарской области по силам создание научно-образовательного центра мирового уровня

— На старте у нас есть некоторое преимущество, так как президент в послании упомянул Самару как один из перспективных центров, — отметил **Дмитрий Азаров**.

Обновлённый Совет по науке, технологиям и высшему образованию при губернаторе будет вести работу по всем важнейшим для региона направлениям. **Дмитрий Аза-**

ров уверен, что Самарской области вполне по силам создание научно-образовательного центра мирового уровня. Опорный Тольяттинский госуниверситет сейчас принима-

ет активное участие в подготовке концепции его создания, имеет серьёзные научно-инновационные разработки. Поэтому губернатор предложил ректору ТГУ **Михаилу Кришталу** войти в обновлённый состав Совета по науке, технологиям и высшему образованию.

— Для меня очень важно, чтобы Совет был не номинальной структурой, собранием авторитетных учёных мужей, а реально работающим институтом, движущим вперёд самарскую науку, — подчеркнул **Дмитрий Азаров**. — Ваше личное участие в работе Совета будет способствовать выработке актуальных решений и новых стратегических подходов к развитию научного, научно-технического и инновационного потенциала не только в Самарской области, но и в Российской Федерации. Надеюсь на дальнейшее плодотворное сотрудничество по вопросам развития науки, технологий и высшего образования.

■ **Ольга КОЛПАШНИКОВА**

Перспектива

На минувшей неделе Министерство науки и высшего образования РФ утвердило план своей деятельности на период с 2019 по 2024 год. Этот документ очень конкретно расписывает, как будут реализованы национальные проекты. В том числе и нацпроект «Образование», в соответствии с которым около 60 российских университетов к концу 2024 года должны будут реализовывать не менее чем по пять образовательных программ, прошедших международную аккредитацию. Данная задача в ТГУ решена — пять программ опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) имеют международную аккредитацию.

Напомним, нацпроект «Образование» утверждён в 2018 году Президентом РФ **Владимиром Путиным**. Он включает десять федеральных проектов, среди которых — проект «Экспорт российского образования».

С целью обеспечения глобальной конкурентоспособности российского образования предлагается, в частности, реализовывать в российских университетах образовательные программы, которые прошли международную аккредитацию.

Ряд вузов уже обучают студентов по программам имеющих международную профессионально-обществен-

Право управлять



■ В ТГУ готовят «Профессиональных инженеров»

ную аккредитацию. Так, в Тольяттинском госуниверситете пять образовательных программ соответствуют международным требованиям. Причём все они связаны с инженерной подготовкой:

1. «Сварка и пайка новых металлических и неметаллических неорганических материалов» (магистратура)

2. «Материаловедение и технологии наноматериалов и покрытий» (магистратура)

3. «Системы управления производственной, промышленной и экологической безопасности» (магистратура)

4. «Технология автоматизированного машиностроения» (магистратура)

5. «Режимы работы электрических источников питания, подстанций, сетей и систем» (магистратура).

Данные программы в марте 2016 года прошли профессионально-общественную аккредитацию на соответствие международным критериям и требованиям, предъявляемым к качеству подготовки инженеров в странах Евросоюза и ряде других стран. Процедуру аккредитации проводил Аккредитационный центр Ассоциации инженерного образования России (АЦ АИОР). Программы аккредитованы сроком на пять лет — до 2021 года. Стоит отметить, что проведение внешней оценки качества оказываемых

университетом услуг, в том числе и образовательных, является одним из приоритетов программы развития опорного Тольяттинского государственного университета. Образовательная программа «Материаловедение и технологии наноматериалов и покрытий» также прошла профессионально-общественную аккредитацию НП «Межотраслевое объединение nanoиндустрии» (проект ФИОП РОСНАНО).

Сегодня выпускники ТГУ, которые успешно освоили одну из упомянутых аккредитованных программ, получают сертификаты, дающие им право на получение спустя три года профессиональной деятельности престижного международного

Национальный проект в сфере образования был утверждён Президентом России **Владимиром Путиным** в 2018 году. В нём указывается необходимость обеспечить глобальную конкурентоспособность российского образования, а также вхождение России в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. На реализацию национального проекта выделено 784,5 рубля. Срок реализации — с 2019 по 2024 год.

статуса «Профессиональный инженер». И что самое главное — право на ведение самостоятельной профессиональной деятельности в должности руководителя. Наличие у специалиста статуса «Профессиональный инженер» даёт возможность получить работу в крупной российской или зарубежной компании и приводит к увеличению заработной платы в несколько раз.

По данным на 19 декабря 2018 года, АИОР аккредитованы образовательные программы 66 российских вузов (из них 10 являются опорными). Кроме Тольяттинского госуниверситета в АИОР аккредитованы образовательные программы еще одного вуза Самарской области — Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королёва.

■ **Ирина ПОПОВА,**
Татьяна СОКОЛОВА

Читайте материал на стр. 6



#ТЛТТУУ

Попросили бюджетные места

Текст обращения подготовлен парламентариями по итогам состоявшегося в Тольяттинской думе в декабре 2018 года круглого стола «Об организации физкультурной работы с населением по месту жительства граждан и эффективном использовании спортивных площадок и иных плоскостных сооружений, предназначенных для спортивных занятий по месту жительства». На нём, в частности, говорили о том, что физкультурная работа с населением является одним из приоритетов государственной социальной политики.

В Тольятти поставленную задачу реализуют, привлекая на постоянную работу инструкторов по физической культуре. Так, по словам председателя комиссии по социальной политике Думы г.о. Тольятти **Виталия Подоляко**, в 2018 году были введены 17 ставок спортиструкторов по месту жительства граждан. В 2019 году в городском бюджете запланирована сумма на оплату услуг ещё 10 специалистов. Но для 700-тысячного города этого недостаточно.

Институт физической культуры и спорта опорного ТГУ создан на базе факультета физической культуры и спорта, который был открыт в 1989 году в тольяттинском филиале Самарского государственного педагогического университета. В институте готовят учителей, преподавателей физической культуры для вузов, специалистов в области адаптивной физкультуры, тренеров и др. На данный момент в институте действуют две кафедры: «Физическое воспитание» и «Адаптивная физическая культура, спорт и туризм». Можно получить образование по следующим направлениям подготовки бакалавриата: «Физическая культура», «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)», «Рекреация и спортивно-оздоровительный туризм». Открыты программы магистратуры «Адаптивное физическое воспитание», «Здоровьеформирующие технологии», «Спортивный менеджмент».

Депутаты Думы г.о. Тольятти намерены обратиться в министерство образования Самарской области с просьбой об обращении в Министерство науки и высшего образования о рассмотрении возможности выделения бюджетных мест институту физической культуры и спорта Тольяттинского государственного университета (ТГУ) на направления образовательной подготовки уровня бакалавриата. Данный вопрос обсуждался на заседании постоянной думской комиссии по социальной политике 19 февраля.



■ **Валентина Балашова: «Опорный ТГУ на 100% обеспечивает Тольятти учителями физкультуры, тренерами по разным видам спорта и специалистами по адаптивной физической культуре»**

— На одном из думских заседаний мы проговаривали вопрос о том, что к данной работе с населением, к проведению массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий необходимо привлекать студентов института физической культуры и спорта Тольяттинского государственного университета. В ТГУ готовы сотрудничать. Однако была озвучена проблема: не так много студентов в ТГУ, которые имеют свободное время. Как правило, они уже работают по специальности, так как оплачивают своё обучение в вузе.

Бюджетные места для студентов очной формы обучения, к сожалению, Минобрнауки РФ не выделяет уже несколько лет. Как следствие — сокращается количество желающих поступать на направления подготовки специалистов в сфере физической культуры и спорта, — пояснил Виталий Подоляко.

Подтвердила эту мысль заместитель ректора — директор института физической культуры и спорта ТГУ **Валентина Балашова**. Она отметила, что вуз неоднократно обращался в Минобрнауки РФ с просьбой выделить бюджетные места для студентов бакалавриата дневной формы обучения. Однако безрезультатно.

— Ведущие спортсмены города, которые хотели бы получить высшее образование в ТГУ и хотели бы учиться на дневном отделе-

нии, вынуждены уезжать и поступать на бюджетные места в вузы Казани, Ульяновска. Это беда для города в плане развития спорта и беда для спортивных клубов города, которые теряют своих воспитанников, — отметила Валентина Балашова. — Ещё пять лет назад количество обучающихся на дневном отделении института физической культуры и спорта ТГУ было не менее 200 человек, сейчас на трёх направлениях учатся 70 человек. Пока за счёт средств федерального бюджета в институте физической культуры и спорта ТГУ обучаются только по магистерской программе «Адаптивная физическая культура». Но магистранты ориентированы больше на научно-исследовательскую работу. А городу нужны практики, те, кто будет работать в школах, детских садах, спортклубах, реабилитационных центрах. Именно такие специалисты обучаются по программам бакалавриата. И именно для них у нас нет бюджетных мест. В скором времени это обернётся кадровой проблемой в сфере физической культуры и спорта не только в Тольятти, но и в Самарской области. Так как в условиях крайне низкого состояния здоровья населения особенно высока потребность в специалистах по адаптивной физкультуре, призванных для работы с людьми с ограниченными возможностями здоровья.

Члены думской комиссии по социальной политике признали проблему актуальной для Тольятти и согласились с тем, что первый шаг к её решению — направить обраще-

Выпускниками ТГУ являются известные спортсмены, чемпионы и призеры чемпионатов России, Европы, мира, Олимпийских игр: Алексей Немов (гимнастика), Татьяна Ерохина, Ирина Блинова (гандбол), Алан Дзагоев, Илья Кутепов и Роман Зобнин (футбол), Сергей Андронов и Илья Брызгалов (хоккей), Александр Герунов и Станислав Синавский (каратэ), Евгений Исаев (борьба), Давид Гогия (бокс), Марина Иванова и Александр Рябов (лёгкая атлетика), Анна Гайганова (акробатика), Андрей Юдин (прыжки на батуте), Анатолий Голиков (гребля на байдарках), Егор Базин (фигурное катание) и многие другие.

ние от всего депутатского корпуса Тольяттинской думы в министерство образования Самарской области. «Поддерживая мнение спортивной общественности, мы считаем, что подготовка квалифицированных специалистов в сфере физической культуры и спорта относится к интересам не только города Тольятти, но и Самарской области в целом. Просим решить вопрос об увеличении количества бюджетных мест, выделяемых ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет» на подготовку специалистов в сфере физической культуры и спорта», — говорится в документе.

— Данное обращение будет ещё доработано, отрецензировано с учётом тех дополнений, которые были внесены при обсуждении. Затем мы рассмотрим его на очередном заседании Думы г.о. Тольятти и по принятии положительного решения письмо будет направлено в министерство образования Самарской области, — резюмировал Виталий Подоляко.

■ **Ирина ПОПОВА**

АНОНС



О гаджетах и технологиях

В Тольяттинском госуниверситете (ТГУ) 26 февраля состоится конференция-круглый стол «Проблемы и перспективы IT-сферы г. Тольятти и области: направления, технологии, кадры».

Программа конференции разделена на два блока. Первый включает доклады экспертов, во втором — общение участников в рамках круглых столов. Регистрация участников будет проходить с 12.30 до 13.00 в холле перед актовым залом ТГУ. Конференция начнётся в 13.00,

с 15.00 планируется работа круглых столов.

Заявлены темы круглых столов: «Консолидация IT-сообщества — важнейший элемент в ребрендинге г. Тольятти» и «Тольятти — перспективный город для жизни и успешной карьеры в IT-сфере». Подробнее с программой мероприятия можно ознакомиться на сайте опорного ТГУ.

Конференция состоится 26 февраля в актовом зале главного корпуса ТГУ (г. Тольятти, ул. Белорусская, 14).

Есть идея!

Из «Жигулёвской долины» – в «Сколково»

Вышли на старт

Open Innovations Startup Tour – одно из самых масштабных в России мероприятий по поиску перспективных инновационных проектов и развитию компетенций начинающих стартап-команд. Площадкой для его проведения в Самарской области выбран технопарк в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина» – региональный оператор Фонда содействия инновациям «Сколково». Здесь 14-15 марта профессиональные эксперты и инвесторы изучат представленные стартапы, подскажут стратегии по их развитию и определят лучшие проекты, авторы которых в случае победы получают 300 тысяч рублей.

Startup Tour – это не только конкурс проектов. Это ещё и большая образовательная программа, общение с менторами и гуру бизнеса. В этом году основной темой мероприятия является «Цифровой регион». Посетить семинары и менторские сессии от спикеров-технологических предпринимателей, тренинги для развития компетенций могут абсолютно бесплатно все желающие.

Open Innovations Startup Tour проводится в разных городах России с 2011 года и является самым масштабным проектом в России и странах СНГ, направленным на развитие технологического предпринимательства и выявление перспективных инновационных проектов.

За 8 лет работы проект вырастил целое поколение бизнесменов нового формата. Более 60 тысяч человек прослушали образовательные программы, приняли участие в менторских сессиях, около 13 тысяч – подали заявки на конкурс Open Innovations Startup Tour.

Заявить о себе на Startup Tour намерены и студенты опорного Тольяттинского государственного университета. Как рассказал заведующий кафедрой «Проектирование и эксплуатация автомобилей» ТГУ Александр Бобровский, институт машиностроения готовит к презентации три проекта: электротрицикл с независимой подвеской колес, электрокартинг с новым типом литий-титанатных аккумуляторов и установка для вакуумного формования (разработанная и изготовленная студентами ТГУ). Кстати, в 2018 году именно студенты института машиностроения ТГУ – Николай Спиридонов, Полина Плиговка и Марина Козлова – стали финалистами Open Innovations Startup Tour – со-

Тольятти попал в список десяти городов, где пройдёт Open Innovations Startup Tour. Своё желание стать частью уникального проекта выразили более 150 тольяттинцев, подавших свои заявки. Рассказать о своих идеях и показать собственные разработки готовятся и студенты опорного Тольяттинского госуниверситета (ТГУ).

ТОЛЬЯТТИ 14 -15 марта 2019

OPEN INNOVATIONS STARTUP TOUR

СЕРТИФИКАТ НА СУММУ 300 000 рублей

ПОДАЙ ЗАЯВКУ И СТАНЬ ЛУЧШИМ В РЕГИОНЕ!

вместного регионального тура институтов развития по регионам РФ. Кроме того, проект Николая Спиридонова «Ультразвуковая сварка» вошёл в число 12 лучших проектов Startup Tour по четырём направлениям, а студент опорного ТГУ стал третьим в общем зачёте.

Ещё 13 проектов в рамках Open Innovations Startup Tour представит институт финансов, экономики и управления ТГУ. Помимо этого, студенты опорного вуза будут работать по всем направлениям, которые предлагает инновационный форум: информационные технологии, промышленные и энергетические технологии.

Все заявленные на конкурс проекты могут претендовать в случае победы на денежный приз в размере 300 000 рублей, а также возможность принять участие в программе «Старт» фонда «Сколково». Данная программа направлена на создание новых и поддержку существующих малых инновационных предприятий, стремящихся разработать и освоить производство нового товара, услуги или технологии. В её рамках на финансиро-

вание проекта можно получить 2 млн рублей.

Предпринимательский опыт и генерация инноваций

Студенты ТГУ небезосновательно претендуют на победу. По словам ректора Тольяттинского государственного университета Михаила Криштала, в вузе внедрена модель предпринимательского университета, в рамках которой бизнес-инкубирование и

стартап-акселерация встроены в учебный процесс, а значит и для студентов участие в таких мероприятиях не ново.

– Внедрение бизнес-инкубирования и стартап-акселерации в учебный процесс стимулирует наших студентов к генерации проектных идей и формированию проектных команд, – рассказал Михаил Кристал. – В рамках проектной деятельности студенты участвуют во внутренних мероприятиях ТГУ, подобных

тем, которые пройдут в технопарке в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина» под названием Open Innovations Startup Tour-2019. В том числе мы привлекаем и внешних экспертов к оценке перспективности студенческих проектов. Иногда даже удаётся найти заинтересованные в их реализации коммерческие структуры. Хотя таких примеров пока считанные единицы. Тем не менее мы нарабатываем опыт вместе с нашими студентами в организации такого непрерывного потока генерации инноваций. Поэтому любая возможность ещё раз апробировать свои проекты на предмет их реализуемости и коммерческого потенциала, представить их внешним экспертам и, возможно, найти в их лице инвесторов – это то, чем необходимо пользоваться. Тем более когда мероприятие проводится с привлечением экспертов федерального уровня, как это планируется в рамках Open Innovations Startup Tour на такой в хорошем смысле раскрученной площадке, как технопарк «Жигулёвская долина». И то, что технопарк находится в одном городе с нашим университетом, нужно расценивать как хороший подарок и обязательно подавать свои проекты. ТГУ, несомненно, будет участвовать в менторской сессии и направит на конкурс несколько десятков студенческих проектов, в том числе в IT-сфере.

Набор проектов в ТГУ для участия Open Innovations Startup Tour-2019 продолжается. Приём заявок на конкурс завершится 28 февраля. Подробная информация доступна по QR-коду.



OPEN INNOVATIONS
STARTUP TOUR

Road show



**ТОЛЬЯТТИ
14-15 марта 2019**

Кемерово 5-6 февраля
Омск 12-13 февраля
Ставрополь 27-28 февраля
Якутск 5-6 марта
Тольятти 14-15 марта
Набережные Челны 1-2 апреля
Липецк 9-10 апреля
Челябинск 16-17 апреля
Санкт-Петербург 18-19 апреля
Новосибирск 23-24 апреля



Планы

Евроинженеров станет больше

На местном уровне

Как скоро можно будет ожидать создания подобного Центра сертификации инженерных профессий в регионе, сказать пока сложно. По словам члена правления общероссийской общественной организации «АИОР», заведующего кафедрой «Сварка, обработка материалов давлением и родственные процессы» ТГУ Валерия Ельцова, вопрос ещё только прорабатывается. Первые консультации с руководством АИОР по данному вопросу пройдут в марте текущего года в Ростове-на-Дону, где 12 марта на базе Донского государственного технического университета (Ростов-на-Дону) состоится XVI отчётно-перевыборный съезд АИОР.

Кстати, на собрании членов Тольяттинского регионального отделения АИОР был избран делегат общероссийского съезда. Им стал Валерий Ельцов. В качестве приглашённого участника с правом совещательного голоса в Ростов-на-Дону поедет ещё один представитель Тольятти – профессор кафедры «Сварка, обработка материалов давлением и родственные процессы» ТГУ Александр Ковтунов. Они озвучат на съезде два решения общего собрания членов регионального отделения Ассоциации. Одно из них касается выдвижения кандидатуры на пост президента общероссийской АИОР. Второе – о включении в качестве члена Правления общероссийской организации АИОР кандидатуры ректора ТГУ Михаила Криштала.

Общероссийская повестка

Отчётно-перевыборный съезд АИОР проводится раз в четыре года. Поэтому по-

В Поволжье может появиться Центр сертификации инженерных профессий, полномочный присваивать выпускникам аккредитованных международной Ассоциацией инженерного образования России (АИОР) образовательных программ звания «Профессиональный инженер». С подобной инициативой выступил ректор Тольяттинского государственного университета (ТГУ) Михаил Криштал на общем собрании членов Тольяттинского регионального отделения Ассоциации.



■ Создание в Поволжье Центра сертификации инженерных профессий повысит статус выпускников вузов

вестка мероприятия на 12 марта достаточно насыщена: отчёты Правления и ревизионной комиссии АИОР, избрание руководящих органов Ассоциации, обсуждение основных направлений деятельности АИОР на 2019 – 2023 гг. Дополнительно к работе съезда приурочена Международная конференция «Тренды современного инженерного образования в условиях цифровизации» и семинар по подготовке экспертов АИОР (оценка качества образовательных программ в области техники и технологий).

Тольяттинское региональное отделение, председа-

телем которого является Михаил Криштал, всегда активно заявляло свою позицию в проработке ключевых вопросов, обсуждаемых на конференциях и съездах АИОР. На данный момент в Тольяттинском региональном отделении АИОР состоят 24 человека. Все они – сотрудники опорного ТГУ. В марте членами Тольяттинского регионального отделения АИОР станут ещё три специалиста.

Как рассказал «Тольяттинскому университету» Валерий

Деятельность Ассоциации инженерного образования России исходит из положения, что инженерное образование относится к области общенациональных стратегических интересов Российской Федерации и в условиях перехода страны к устойчивому развитию инженеры становятся ключевыми фигурами в социально-экономической сфере общества.

Ельцов, на съезде представители ТГУ намерены обсудить с коллегами перспективы создания в Поволжском регионе специализированного Центра сертификации инженерных профессий, который бы обладал полномочиями присвоения

выпускникам аккредитованных АИОР образовательных программ звания «Профессиональный инженер». Такая практика уже давно существует в странах Евросоюза, где в соответствии со специальной процедурой выпускников сертифицируют на звание «Евроинженер». Присвоение звания «Профессиональный инженер» (или «Евроинженер») – это право на ведение самостоятельной профессиональной деятельности в должности руководителя крупной российской или зарубежной компании и закономерное увеличение заработной платы в несколько раз.

Кстати, в Российской Федерации на сегодняшний день работает только один подобный Центр сертификации, который сертифицирует российских выпускников в нефтяной промышленности для стран АТЕС (Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества) – Центр непрерывного образования и международной сертификации инженерной профессии. Расположен он в Томске.

– Сейчас в России есть несколько общественных организаций, которые могут проводить общественно-профессиональную аккредитацию образовательных программ вузов. Но только АИОР имеет право аккредитовывать по международным критериям и с присвоением знака качества EUR-ACE, – отмечает Валерий Ельцов. – Поэтому только выпускники программ, аккредитованных АИОР, могут претендовать на сертификацию инженерной профессии по международным критериям и, соответственно, получать звание «Профессиональный инженер». Создание Центра сертификации инженерных профессий в регионе важно для нас с точки зрения престижа. К тому же это будет удобно для выпускников вузов Самарской области, прежде всего опорного Тольяттинского госуниверситета, которые смогут здесь подавать документы для прохождения процедуры сертификации, а не ездить за границу или в Сибирь.

■ Ирина ПОПОВА

Пошли в мир

Россия в лице АИОР в 2006 году была принята в международный альянс ENAEE (European Network for Accreditation of Engineering Education) и получила право присваивать международный знак качества (EUR-ACE label) аккредитованным образовательным программам. Это значит, что система оценки качества инженерных образовательных программ, реализуемых в России, признана в 14 странах Европейского союза, таких как Великобритания, Германия, Ирландия, Португалия, Турция, Франция и др.

После принятия АИОР в Международный инженерный альянс (International Engineering Alliance) в качестве полноправного члена Washington

Accord (Вашингтонское соглашение) инженерные образовательные программы, аккредитованные АИОР, признаются в таких странах как США,

Канада, Великобритания, Япония, Корея, Сингапур, Ирландия, Австралия, Южная Африка и др.

Большинство нормативных актов этих государств закрепляют статус профессионального инженера, что дает право на профессиональную инженерную деятельность. Претендент на этот статус должен соответствовать целому ряду требований. В том числе высшее инженерное образование по аккредитованной программе, успешный опыт работы от четырех до семи лет под ру-

ководством обладателя статуса профессионального инженера, портфолио проектов и т.д. Таким образом обеспечивается двухступенчатая система гарантий качества подготовки специалистов в области техники и технологий, где первая ступень – общественно-профессиональная аккредитация инженерных программ. Такой аккредитующей структурой в России является АИОР. Вторая ступень – сертификация и регистрация профессиональных инженеров независимыми неправительственными обще-

ственно-профессиональными организациями.

Важно подчеркнуть, что окончание вуза как такового даже по инженерной специальности не является основанием для получения статуса «Профессиональный инженер». Программа обучения должна быть обязательно аккредитована общественно-профессиональным сообществом, в противном случае не обеспечивается первой же ступени к получению статуса «Профессиональный инженер» в международном понимании.

Акценты

«Ювелирная кухня» — это совместный проект кафедры «Декоративно-прикладное искусство» Тольяттинского государственного университета «ТГУ» и галереи «Счастье». По словам председателя Творческого Союза художников России **Ольги Левченко**, выставка даёт представление обо всех этапах работы ювелира: от идеи до презентации уже готового изделия. Всего на выставке представлено 60 работ. Среди них ювелирные украшения необычных форм, презентации работ в рамках, копии гравюр, арт-объекты и столовые приборы. Все работы выполнены студентами кафедры «Декоративно-прикладное искусство» ТГУ в рамках учебного процесса.

— Этот проект посвящён познанию ювелирного искусства, — говорит **Ольга Левченко**, — мы старались не только показать готовые изделия, но и приоткрыть ту часть работы, которая обычно скрыта от глаз зрителя.

Тематика творческих проектов разнообразна. Например, студентка 4-го курса опорного ТГУ **Марина Баранова** рассказала: идеей для создания её коллекции украшений стала легенда об адидантуме, утверждающая, что данный вид папоротника появился из волоса богини красоты и любви Венеры. На выставке представлена брошь с имитацией янтра из этой

Раскрыли тайны

«Ювелирная кухня» начала работать 15 февраля в тольяттинской картинной галерее «Счастье». Сталь, медь, бронза и фантазия автора — из таких «ингредиентов» создано то, что видят посетители в выставочных залах. В центре внимания — ювелирные изделия.



■ На «Ювелирной кухне» женщинам хочется задержаться подольше

коллекции. Также на выставке можно увидеть необычный арт-объект «Взгляд на...» студентки 4-го курса **Дарьи Макушевой**.

— Тема этого проекта — эгоизм, самовлюблённость. Арт-объект — это очки, в которые с обратной стороны вставлено зеркало. Человек, который надевает эти очки, не видит ничего, кроме своих глаз, — объяснила автор.

На выставке представлены как женские, так и мужские украшения. Например, браслет «Викинг», выполненный из нержавеющей стали студентом 4-го курса ТГУ **Александром Ладонниковым**, и кулон «Легионер», который создала студентка 4-го курса **Марина Баранова**.

— Изделия невероятно прекрасны и необычны, особенно мне понравились коль-

ца ручной работы из бронзы, — поделился впечатлением о выставке один из первых посетителей **Глеб Бутрокин**. — Авторы работ — прекрасные мастера, видно, что преподаватели вкладывают в них всю душу.

Отдельный выставочный зал посвящён гравюрам и акварельным копиям. В первую очередь он привлёк внимание тех, кто интересуется живописью. «Я долгое время занимался историей индийской и

восточной культуры, поэтому меня заинтересовала гравюра, на которой изображён индийский кинжал, — рассказал художник **Сергей Жарга**. — Также мне понравились копии гравюр **Альбрехта Дюрера**. В целом работы интересные, и я бы советовал посмотреть выставку широкому кругу зрителей, а не только людям, которые связаны с живописью».

Лично оценить творческие работы студентов ТГУ и поближе познакомиться с ювелирным искусством можно в картинной галерее «Счастье», расположенной по адресу: г. Тольятти, ул. Коммунистическая, 63. «Ювелирная кухня» работает до 17 марта.

■ **Светлана МАРЧУКОВА**, студентка 2-го курса.
Реклама 0+



■ Одна из работ студентов-ювелиров Тольяттинского госуниверситета

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
КОЛЕСО
ИЛИ ГЛАЗА ДРОЗДА
XXXI ТЕАТРАЛЬНЫЙ СЕЗОН
2018 - 2019

3
марта
18.00

ТВОРЧЕСКИЙ
ВЕЧЕР

ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РФ
**ВАСИЛИЯ
МИЩЕНКО**
...yesterday

16+

ленинградская, 31 касса 55 12 55 www.teatr-koleso.ru

23 февраля
9 и 23 марта

А.Арбузов

МЮМ
БЕДНЫЙ
МАРАТ

Режиссёр:
Валерий
Логутенко

Художник-постановщик:
Дарья
Солодова

Департамент культуры
Администрации городского округа
Тольятти

РОМАНТИЧЕСКАЯ
МЕЛОДРАМА

12+

ПР-Т СТ. РАЗИНА, 93,
ДИЛИЖАНС
ТЕАТР
ИГРАЕМ ПО-ВЗРОСЛОМУ!

ОНЛАЙН ПОКУПКА БИЛЕТОВ | TEATR.DILIGENCE.RU | БРОНИРОВАНИЕ БИЛЕТОВ | VK.COM/THEATER_DILIGENCE | 34-53-72, 34-52-76

Важно!

Технологичные продажи

21 февраля в Деловом центре НИЧ Тольяттинского госуниверситета о секретах успешного бизнеса расскажет тольяттинский предприниматель **Александр Лунис**.

Его бизнес-тренинг на тему «Современные социальные технологии продаж, управления и ведения бизнеса» заинтересует тех, кто планирует создавать собственное дело и продвигать на рынке свои проекты.

Тренинги Луниса посещают руководители ведущих российских компаний (АВТОВАЗ, GM-AVTOVAZ, РЖД, МТС, Мегафон и т.д.), резиденты бизнес-инкубаторов, технопарков, собственники, специалисты производственных и сервисных компаний.

Мероприятие состоится 21 февраля 2019 года в 16 часов.

Адрес: г. Тольятти, ул. Белорусская, 146, Деловой центр НИЧ (ауд. 204). 12+

Наименование (название) издания:
«Тольяттинский университет»
■ **Главный редактор** И.Г. Попова
■ **Шеф-редактор** Наталья Андреещева
■ **Дизайн, вёрстка** Елена Симанькина
■ **Фотокорреспондент** Артём Чернявский
■ **Корректор** Лариса Николаева

УНИВЕРСИТЕТ
УЧРЕДИТЕЛЬ — ТГУ
Адрес издателя: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14.
Отпечатано в ООО «ППК», 445144, Самарская обл., Ставропольский район, с. Ягодное, переулок Крымский 7-й, дом 6, блок 66. Тел./факс: (8482) 55-69-38, 55-69-40. Зак.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области.
Рег. номер ПИ № ТУ63 00440 от 23.04.2012 года.
За содержание текстов рекламных объявлений редакция ответственности не несёт.
Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.

Еженедельник. Выходит по средам, в течение учебного года.
Тираж — 4000 экз. Распространяется бесплатно.
Предпочтательная подготовка и тиражирование осуществляются ООО «Арт-Принт».
Адрес редакции: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14, каб. 203. Тел. 53-95-95. www.ttsu.ru
E-mail: gazeta@ttsu.ru